

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Селиверсткой Анны Юрьевны на тему «Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

Проблема, которой посвящено настоящее диссертационное исследование, входит в число важных вопросов юридической психологии и психологии безопасности. Она связана со значительной криминализацией подрастающего поколения в нашей стране. При этом, как показывает практика, условное осуждение оказывает значительное негативное влияние на личность несовершеннолетнего и нередко способствует проявлению ими различных форм противоправного поведения. Условия, в которых оказывается несовершеннолетний, зачастую называют экстремальными и способствующими развитию стресса, что также приводит к общему снижению чувства безопасности и защищенности. В то же время преодоление кризисных и стрессовых ситуаций, а также ресоциализация осужденных к лишению свободы условно являются приоритетными задачами в деятельности пенитенциарных психологов.

Актуальность изучения структуры личности и психологических детерминант противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних приобретает особое значение, так как необходимо способствовать повышению уровня психологического здоровья, формировать у несовершеннолетних осужденных механизмы конструктивного преодоления различных жизненных трудностей, готовность выстраивать стратегии будущего развития, обеспечивать самореализацию. В связи с вышеуказанной темой, выбранная диссертантом, является весьма значимой и актуальной.

Работы, посвященные исследуемой проблематике, имеют место в научной печати, однако отсутствуют исследования, посвященные ее анализу на различных этапах условного заключения. Указанный факт подчеркивает ценность диссертационной работы Селиверсткой А.Ю.

В своем исследовании Селиверсткая А.Ю. проанализировала зарубежные и отечественные психологические подходы к изучению проблемы исследования структуры личности и психологические

детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно.

Автор разработала, научно обосновала и экспериментально апробировала программу психологической коррекции личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно.

Разносторонний анализ большого объема эмпирических данных позволил Селиверсткой А.Ю. выделить и обосновать взаимосвязанные подструктуры личности наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно: когнитивно-поведенческую, нравственно-целевую и эмоционально-волевою, а также разработать типологию поведенческих типов личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением (защитно-экстравертированный, аггравационно-конформный, интернально-поведенческий).

Особо стоит отметить, что Селиверсткая А.Ю. обосновала теоретическую модель психологической коррекции личности наркозависимых несовершеннолетних с противоправным поведением, осужденных к лишению свободы условно.

Представленный автореферат достаточно полно отражает основные положения диссертации, которая по своей актуальности, научной новизне и прикладному значению является самостоятельным законченным научно-квалификационным исследованием.

В целом хотелось бы отметить четкость, логичность изложения автором результатов исследования и обоснованность суждений на всех его этапах.

Основные научные положения и результаты исследований апробированы в достаточной мере: по материалам диссертации опубликованы 21 печатная работа, из которых 4 – в журналах из перечня ВАК, обсуждены на заседаниях кафедры юридической психологии и педагогики Академии ФСИН России. Отдельного внимания заслуживает спектр практического внедрения результатов диссертационного исследования – 3 акта внедрения: 1 в учебный процесс ведомственных образовательных организаций; 2 в практику ФКУ УИИ ФСИН России.

На основании содержания автореферата полагаю, что диссертация Селиверсткой А.Ю. «Структура личности и психологические детерминанты противоправного поведения наркозависимых несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы условно», соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор – Селиверсткіна Анна Юрьевна – достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Кандидат психологических наук,  
19.00.07 – Педагогическая психология  
Врио начальника  
Владимирского юридического института  
Федеральной службы исполнения наказаний  
24 апреля 2023 г.



✓

Е.С. Ткаченко

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Ткаченко Елена Сергеевна

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.07 – Педагогическая психология)

Ученое звание: доцент

Место работы: федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования «Владимирский юридический институт Федеральной службы исполнения наказаний» (ВЮИ ФСИН России)

Занимаемая должность: Врио начальника ВЮИ ФСИН России

Адрес места работы: 600020 г. Владимир, ул. Большая Нижегородская, д. 67Е

Телефон: 8(4922)45-44-14.

E-mail: vui@33fsin.gov.ru